

## 高度關注主教山配水庫清拆工程期間被發現「仿古羅馬式結構」建築

### 強烈要求加快為建築群作歷史評級 發展為有保育價值的公共空間

#### 背景：

2020年12月28日，水務署在清拆石硤尾「主教山」配水庫減壓缸工程期間，被經常上山晨運的街坊發現有「仿古羅馬式結構」石柱及拱門建築，部分設備更有百年歷史。消息一出隨即引起全城熱話，深水埗街坊及全港很多市民紛紛前來主教山「探古」「打卡」。民建聯團隊收到很多當區居民的意見，並馬上聯同主教山關注組朋友前往主教山現場了解，並聽取了很多當居居民的意見。

由於清拆工程仍在進行中，我們隨即叫停了水務署工程，避免有關特色文物建築再被破壞。同時，我們更於翌日會晤了發展展局局長黃偉綸會晤，要求當局加快展開歷史文物評估程序，並考慮以法定古蹟方案保留這組建築群，日後以活化再利用方式，改建為公共空間或公園，開放予市民使用。

我們獲局長承諾，會加快歷史建築評估工作，目前已停止減壓缸填平工程，水務署稍後需要做臨時加固工作。由於涉及古蹟辦及古諮會工作，局方透露，期望明年3月可對配水庫相關建築的歷史評級有決定。

民建聯歡迎政府積極回應訴求，惟我們質疑水務署及相關部門在清拆配水庫整個工程期間，對發現特色建築群沒有觸覺表示失望。同時，我們亦擔心，全港有多少個類似主教山配水庫在清拆期間會對破壞具歷史價值的文物，

#### 故此，我們查詢：

1. 水務署原本的清拆安排如何？現時有關當局如何跟進主教山被發現「仿古羅馬式結構」建築的保育工作？保育的時間表又如何？
2. 政府當局的保育政策如何？
3. 各政府部門在發現具有歷史價值或特色建築群的時候，部門之間的溝通機制如何？市民、民間團體在當中如何參與及推動保育工作？
4. 深水埗及全港有多少個配水庫？建成年份是多久？內裡空間建構是如何？有多少個將面對填平或清拆工程？哪些有保育價值？
5. 針對主教山這次清拆工程，水務署、古物古蹟辦事處或相關部門為何沒有事前察覺這些建築群的存在？在2020年5月份提交區議會文件上沒有提及足夠資料供本區議會參閱，是否存在疏忽之疑？

有鑑於很多市民希望保育這批「仿古羅馬式結構」建築，我們強烈要求：

1. 當局應加快為主教山特色建築群作歷史評級，為香港留下一道水歷史風景；

2. 綜合主教山的整體規劃，要求當局回應本區居民長期的訴求，活化主教山，發展為有保育價值的公共空間或共享公園;
3. 全面檢視全港配水庫是否有地下歷史建築物，並加上保育和善用，讓更多的市民欣賞歷史文物古蹟。

文件提交於 2021 年 1 月 12 日深水埗區議會大會討論

提交人：劉佩玉、何坤洲  
2020 年 12 月 28 日